

# 温岭日报

中共温岭市委机关报  
WMG 温岭市融媒体中心出版

2025.9.17 星期三 农历乙巳年七月廿六

国内统一连续出版物号 CN33-0106 总第8135期 今日4版



## 机床工具展化身科技派对 200多家企业晒出新成果

奋进 | 工业强市 向2000亿奋进

本报讯（记者赵碧莹）3天时间，超2万平方米展览面积，600多个展位，200多家参展企业，9月14日，2025温岭机床工具展览会圆满落幕。现场，高端机床装备展示“新”实力，工量刃具迸发“强”锋芒，机械手、机器狗玩转“精细活”。机床装备全产业链环节所需的工具、系统，你几乎都能在此次展会上找到。

作为全国重要的机床装备生产基地，温岭拥有机床装备企业1200余家，产值规模超300亿元，工量刃具国内市场占有率为35%，小型数控机床出口量占全国20%以上，8个产品市场占有率位居全国前三，2个产品位列全国第一，5个产品填补国内技术空白。这里不仅是生产基地，更是市场枢纽，吸引了工业母机高质量发展论坛四度花落温岭。

依托这一优势，此次机床工具展吸引了日本不二越、三菱、京瓷、津上、海克斯康等国际知名品牌参展，也汇聚了北京精雕、海德曼机床、沈阳机床、海天精工、东部数控、北平机床、华中数控等国内龙头企业比拼实力，更有宇树科技、云深处、钱江机器人、昌泓机器人等多家



来自尼泊尔的客户与宇树科技机器人互动。

智能制造领域新锐企业，带着新产品、新技术登场，充分展现了机床工具产业的集聚活力与多元生态。

展会以“智能、创新、融合、共赢”为主题，参展企业纷纷亮出看家本领。

“这是我们的高精度数控立式磨床，是我们牵头承担，联合重庆机床、浙江海德曼、清华大学等共同攻坚的工业母机技术攻关项目。”北平机床（浙江）股份有限公司董事长虞

荣华介绍说，它在磨削圆度、圆柱度、粗糙度等方面都有大幅提升，比如表面粗糙度能做到Ra0.2μm，甚至有些局部能做到Ra0.01μm，“这就相当于我们头发丝的万分之一，是限国际技术水平非常接近的。”

除了高精度数控立式磨床外，北平机床的外圆成型磨床、五轴数控工具磨床、螺纹磨床等，也因性能优越吸引了不少参展商的目光。

浙江甬岭数控刀具有限公司则展

出了皇冠钻、枪钻、金刚石刀具等系列产品。“像我们这款枪钻，是一款专门针对深孔和小孔加工的产品，最小的尺寸可达1毫米，主要运用在模具、模架行业，具备100倍径孔加工能力，目前国内掌握该技术的企业并不多。”总经理范凡说。

除了产品高端化外，此次展会的另一个核心关键词就是“智能化”。

在浙江钱江机器人有限公司，几款焊接机器人、喷涂机器人，引起了很大的关注。

“这款智能焊接机器人，是我们销量最好的一款产品，只要导入图纸，就能自动识别图纸上的焊缝位置，生成焊缝寻位程序，实现自动焊接。”钱江机器人浙江区域大区总监谭学金介绍道，“我们还带来了免编程喷涂示教系统，只需操作人员示范一遍，机器人即可1:1复现喷涂轨迹，尤其适用于小批量、多品种、复杂异形件喷涂。”

作为国内外机床工具产业的“实力秀场”与“合作桥梁”，展会还吸引了德国、印度、越南、马来西亚等20多个国家和地区的80余名跨国采购商，涵盖汽车制造、航空航天、电子元件等机床工具下游应用领域，为参展企业与国际采购商搭建高效合作的桥梁，助力温岭机床工具企业拓展“一带一路”沿线及新兴市场。

## 迎开渔 我市最后一批渔船解禁出海



本报讯（记者金帆文 程新辉/图）9月16日中午12时，为期4个半月的伏季休渔期正式结束，全面开渔拉开序幕。伴随着响亮的汽笛声，我市最后一批411艘渔船从石塘、松门等地驶出，奔赴东海渔场作业。

当天上午，记者在石塘看到，经过数月的休整和检修，280艘渔船整齐排列，整装待发。在粗沙头码

头，渔民们正忙着搬运最后一批生活物资和补给品，为远航做好充分准备。“希望这趟出去能鱼虾满舱，大家都盼着有个好收成！”渔民林武剑笑着对记者说。

为确保开渔后海上生产安全有序，我市海洋渔业执法部门在开捕前组织精锐力量，开展最后一次全覆盖、拉网式安全检查。执法人员严格执行“检查一艘、合

格一艘、开捕一艘”原则，重点核查渔船安全状况和渔具合规性，坚决杜绝渔船“带病”出海。

“我们在开捕前重点抽查了渔船的消防和救生设施，全力保障渔民出海安全。”市海洋经济发展局石塘海洋和渔业行政执法队李咸操介绍说，“开渔时，我们派出6艘执法艇在周边巡航护航，防止船只抢道或发生碰撞，确保所有渔船安全、有序离港。”

2025年温岭市干部教育培训  
秋季班开班

## 把握新方位 塑造新优势

本报讯（记者姚天）9月15日，我市举行2025年干部教育培训秋季班开班典礼。市委副书记、市长马厉财为全体学员作开班动员讲话暨主题辅导报告。他强调，要把握“时”与“势”，找准“路”与“桥”，担好“职”与“责”，在奋进“四年”行动、加速“两城两湖”精彩蝶变中勇当先行者、谱写新篇章。

马厉财指出，当前，温岭要锚定“两城两湖”战略布局，纵深推进、全力构建起“东西并进、陆海联动、双核引擎”的城市发展新格局，一以贯之推进强工兴市、创新驱动、城乡融合、品质生活、现代治理“五大战略”，突出做好战略赋能、创新突破、以人为本“三篇文章”。

马厉财强调，要强化战略赋能，凝聚跨越赶超新动力，全力争取重大战略嵌入、重大政策试点、重大项目布局，重大平台落地，将战略机遇转化为发展实效；要聚力创新突破，再创民营经济新辉煌，坚持全面推进传统产业转型升级、积极发展新兴产业、超前布局未来产业，加快建设先进制造业基地；要坚持以人为本，绘就共同富裕新图景，优化公共服务供给，提升社会治理水平，坚持在发展中保障和改善民生，稳步推进共同富裕。

马厉财勉励学员，要自觉做挺膺担当的奋斗者，在知重负重、敢为善为中争先出彩。同时，全体学员要以本次学习为新起点，把汲取的思想养分转化为扛牢使命、勇挑重担的责任担当，把凝聚的共识力量熔铸成攻坚克难、善作善成的实干行动，用实打实的成效为“两城两湖”建设添砖加瓦、贡献力量。

参加本次开班典礼的有习近平新时代中国特色社会主义思想进修二班、2025年新录用公务员初任培训班以及村社党组织书记培训班等3个批次的全体学员。

## 双向四车道 兴大路北段通车 打通“潮汐”堵点 出行再提速



兴大路北段俯瞰一貌。（图片由温岭新城开发区提供）

本报讯（记者姚天 通讯员郭玲 梁伟伟）近日，由温岭新城开发区承建的兴大路北段改造工程完成竣工初验收，实现通车，为周边群众与工业企业出行提供更加便捷的交通条件。

本次改造的兴大路位于城北街道，道路南起振兴东路，北至双南路，实施长度约为530米，宽为27至30米，双向四车道，设计速度40公里/小时，沿线依次与振兴东路、方家路、圆环路、双南路相交。改造内容包括道路工程（沿线道路路面改造、横断面完善等）、绿化景观、管线工程及相关交通标志标线等附属工程。

“作为城市支路，兴大路平时交通流量适中，但由于路段两侧均为生活小区、商铺、企业等，沿线出入口多，交通出行有明显的潮汐现象。”城北街道城管办相关负责人介绍，下班高峰时段，交通流量较大，振兴东路、双南路路口易发生轻度交通拥堵现象。

改造期间，施工单位对道路路基和路面进行整治修复，并结合排水、景观等设施开展相关改造。“改造前，车行道为混凝土路面，局部路面情况较差，主要有裂缝、毛面、剥落、沉陷等病害。通过采取针对性改造措施，将进一步提高行车舒适度和慢行安全性，提升路网整体服务水平。”温岭新城开发区相关负责人说。

作为温岭主城区的北大门，城北街道在促进温岭城市核心区北扩和东延的进程中处于重要位置。“下阶段，我们还将联合街道等相关单位，加快构建‘节点立体、主干完善、次支贯通’的市政立体路网体系，进一步完善基础设施配套建设，促进城区有机更新，为群众带来更多的获得感、幸福感和安全感。”温岭新城开发区相关负责人表示。

## 中国（温岭）第三届工商大会举行 千商同聚 共谋发展新路径

市工量刃具协会会长邵建地在开幕发言中分析了当前行业形势，呼吁企业加强技术创新与产业协同，积极应对市场变化。来自全国各地的供应商、工具商围绕产品研发、市场拓展等议题展开深度交流，分享实践经验与行业洞察。

大会现场评选并公布了“十大优秀供应商”“十大优秀生产企业”“十

大优秀工具商”及“十大新生代杰出代表”多项行业荣誉。

我市作为工量刃具产业重要基地，现拥有生产企业2000余家、商贸公司6000余家，从业工具商超20万人，销售网络覆盖全球。2020年12月30日，浙江工量刃具交易中心在香港成功上市，成为全国规模最大、功能最全、模式最新

的工量刃具交易市场，标志着我市该行业进入资本化、品牌化发展的新阶段。

邵建地介绍，本次大会旨在搭建共学共赢的平台，凝聚行业智慧与资源，共谋未来发展。“技术迭代加速，须以创新破局；市场需求升级，须以品质立足；产业协同深化，更须以联动聚力。”邵建地说。